

удобства; слѣдуетъ только чаше перемѣнять раздавшіеся капсюли новыми.

Въ 1-й день августа сего года послѣдовало Высочайшее Государя Императора соизволеніе на замѣну кожаныхъ чехловъ на затравочные стержни ударныхъ ружей обыкновенными ружейными капсюлями безъ гремучаго состава, съ провосченною ниткою.

Объявляя объ этомъ по военному вѣдомству, для надлежащаго исполненія, предписываю, въ устраниеніе указанныхъ выше неудобствъ капсюлей и способа прикрепленія ихъ помошью нитки, пришедшіе въ негодность и раздавшіеся капсюли немедленно замѣнить новыми.

II.

ЦИРКУЛЯРЫ ПО ГЛАВНОМУ ШТАБУ.

15-го іюня, № 118.

Господину начальнику губерніи.

Нѣкоторыя волостныя и сельскія общества крестьянъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, руководствуясь 194 ст. „Общ. полож.“ 19-го февраля 1861 г., при отправлениі рекрутской повинности, составляютъ приговоры объ отдачѣ въ военную службу, безъ очереди, преимущественно крестьянъ нерадивыхъ и дурнаго поведенія, на томъ основаніи, что тѣ общества удержали существовавшій у нихъ до 1861 г. порядокъ поставки рекрутъ, при которомъ лица дурнаго поведенія всегда сдавались помѣщиками безъ очереди.

До 19-го февраля 1861 г. для помѣщичихъ имѣній не было установлено обязательной системы отправлениія рекрутской повинности, а если въ нѣкоторыхъ имѣніяхъ и существовалъ какой-либо опредѣленный порядокъ поставки рекрутъ, то установление этого порядка зависѣло совершенно отъ воли помѣщика, который во всякое время могъ самъ произвольно его нарушать и сдавать крестьянъ въ рекруты по своему усмотрѣнію. Пользуясь такимъ правомъ, помѣщики имѣли возможность иногда отдавать въ рекруты, въ счетъ слѣдующихъ съ ихъ имѣній по набору, крестьянъ—преимущественно порочныхъ; но такая поставка рекрутъ, зависѣвшая единственно отъ воли помѣщика при существованіи крѣпостнаго права, никакъ не можетъ называться опредѣленнымъ порядкомъ отправлениія рекрутской повинности, и если подобная сдача помѣщиками своихъ крестьянъ въ военную службу была возможна до 19-го февраля 1861 г. то ону, какъ противную 424 ст. „Уст. рекр.“, не слѣдовало допускать въ обществахъ крестьянъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости.

Наконецъ, въ отношеніи неисправныхъ плательщиковъ казенныхъ и мѣрскихъ повинностей, въ „Общемъ положеніи“ 19-го февраля 1861 г. указаны мѣры взысканія, какія сельскія общества могутъ принимать; относительно же порядка удаленія порочныхъ членовъ

Т. II. Отд. I.

иъ податныхъ обществъ послѣдовало Высочайше утвержденное именіе государственного совѣта 1-го іюня 1865 г., расpubликованное въ узахъ правительствующаго сената 5-го іюля того же года.

Сообщая объ этомъ вашему превосходительству, покорнейше прошу васъ распорядиться о разъясненій, чрезъ мировыхъ посредниковъ, обществамъ крестьянъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, что они не имѣютъ никакого права составлять приговоры объ отдачѣ въ военную службу своихъ порочныхъ членовъ какъ въ счетъ слѣдующихъ съ нихъ по наборамъ рекрутъ, такъ и въ зачетъ будущихъ наборовъ, и что въ отношеніи своихъ порочныхъ членовъ податныя общества должны руководствоваться въ точности существующими на сей предметъ узаконеніями, а затѣмъ о непримѣнномъ исполненіи закона имѣть неослабное наблюденіе.

11-го іюня, № 142.

Влѣдствіе возникшихъ въ войскахъ недоразумѣній при руководствѣ приказомъ по военному вѣдомству отъ 16-го апрѣля сего года, № 102, главный штабъ, по приказанію военнаго министра, объявляетъ:

1) Изложеніи въ означенномъ приказѣ правила ни въ какомъ случаѣ не распространяются на прежнее время, до объявленія оныхъ по военному вѣдомству.

2) Производство суточныхъ походныхъ денегъ, на основаніи приказа № 102, относится до штабъ и оберъ-офицеровъ тѣхъ лишь передвигающихся войскъ и командъ, которыя имѣютъ штатное устройство.

3) Оберъ-офицерамъ войскъ, имѣющихъ преимущество въ чинахъ предъ арміею, походные и за сборы въ лагеряхъ суточные деньги слѣдуютъ по оберъ-офицерскому окладу.

4) Суточные деньги во время лагерныхъ сборовъ, наравнѣ со штабъ-офицерами, командующими отдѣльными частями, не должны быть производимы и начальникамъ дивизионныхъ штабовъ.

5) Ограничение, изложенное въ 9-мъ пункте того же приказа, не касается тѣхъ войскъ, которыя, какъ, напримѣръ, на Кавказѣ, въ Туркестанской области или въ учебныхъ частяхъ, получаютъ усиленное жалованье постоянно.

6) Затѣмъ суточные походные деньги, установленные приказомъ № 102, не распространяются на офицеровъ, сопровождающихъ партии и нештатныя команды, впрѣдь до особаго распоряженія, а потому при удовлетвореніи ихъ порціонными деньгами слѣдуетъ руководствоваться существующими постановленіями и отдѣльными Высочайшими разрѣшеніями.

7) На основаніи приказа № 102, означенныя деньги, во время лагерныхъ сборовъ, отпускаются безразлично получающимъ или не получающимъ столовыя деньги: поэтому, если для занятія карауловъ въ мѣстахъ, гдѣ по 698—718 ст. кн. III ч. IV „Св. Воен. Пост.“ должны производиться порціонныя деньги, отряжаются войска изъ лагерныхъ сборовъ, предоставляющихъ суточные деньги, то изложенное въ 699, 704 и 705 ст. ограничение о непроизводствѣ порціонныхъ денегъ лицамъ, получающимъ столовыя, не должно ииѣть применения на все время сборовъ, и статьи эти относятся къ помяну-

тымъ войскамъ лишь на то время, когда не бываетъ сборовъ; въ этомъ послѣднемъ случаѣ, а равно и при сборѣ войскъ въ составѣ нееньшемъ противу опредѣленного приказомъ № 102 для производства суточныхъ въ лагерѣ денегъ, слѣдуетъ въ точности руководствоваться, относительно порціонныхъ за караулы денегъ, прежними постановлѣніями, изложеными въ вышеприведенныхъ статьяхъ закона.

30-го іюня, № 158.

На основаніи примѣчанія къ 62 ст. Высочайше утвержденного 6-го августи 1864 г. положенія объ интенданскихъ складахъ и циркуляра бывшаго инспекторскаго департамента 25-го іюня 1865 г., № 126, войска обязаны представлять въ главное интенданское управление ежегодно къ 1-му августи табели о состояніи вещей и лошадей интенданского вѣдомства.

Многія воинскія части не соблюдаютъ этого правила и не только не присыпаютъ въ главное интенданское управление табелей въ установленный срокъ, но даже и вовсе ихъ не доставляютъ.

Вслѣдствіе этого, главный штабъ, по приказанію военнаго министра, подтверждаетъ по военному вѣдомству, чтобы командары частей непремѣнно доставляли въ главное интенданское управление упомянутыя табели ежегодно и никакъ не позже установленного для сего срока.

7-го іюля, № 160.

„Наставлѣніе для стрѣлковаго образованія пѣхоты и драгунъ“ напечатано въ военной типографіи и поступило въ продажу по одному руб. сер. за экземпляръ. Гг. иногородные, желающіе приобрѣсть упомянутое „Наставлѣніе“, должны, сверхъ означенной цѣны, прилагать на укупорку и пересылку онаго 15 коп. серебромъ.

7-го іюля, № 162.

На основаніи сдѣланнаго распоряженія, нижніе чины,увольняемые въ кратковременные отпуски, подлежать перевозкѣ по гельсингфорско-тавастгусской желѣзной дорогѣ, въ вагонахъ III класса, за плату, пониженнную на 30%, противу опредѣляемой пасажирскимъ тарифомъ.

Такимъ образомъ, въ настоящее время упомянутые нижніе чины имѣютъ право на перевозку за плату (изъ своей собственности) по уменьшенному на 30% пасажирскому тарифу по нижеслѣдующимъ желѣзнымъ дорогамъ:

1) С.-петербурго-варшавской, съ вѣтвию на Ковно; 2) московско-нижегородской; 3) рижско-динабургской; 4) царскосельской; 5) петергофской; 6) волго-донской; 7) одесской; 8) гельсингфорско-тавастгусской.

По приказанію военнаго министра, объявляя о вышеизложенномъ для руководства, главный штабъ присовокупляетъ, что правоъ на перевозку по исчисленнымъ дорогамъ за уменьшенную плату увольняемые въ кратковременные отпуски нижніе чины могутъ пользоваться не иначе, какъ при точномъ исполненіи условій и правилъ, изложенныхъ въ циркуляре по войскамъ 16-го ноября 1865 года, № 244.

9-го іюля, № 163.

По распоряженію Его Велико-Герцогскаго Высочества, инспек-

*

тора стрѣлковыхъ баталіоновъ, переведено съ нѣмецкаго языка сочиненіе капитана королевско-саксонской службы Шена: „Пѣхотное нарѣзное ружье“, съ 120-ю отдѣльными рисунками, заключающее въ себѣ краткое обозрѣніе новѣйшихъ системъ оружія и примѣненіе ихъ къ вооруженію пѣхоты въ разныхъ европейскихъ государствахъ.

Такъ какъ изданіе это можетъ быть весьма полезно для войскъ, то главный штабъ объявляетъ объ этомъ по военному вѣдомству. Сочиненіе это продается въ С.-Петербургѣ, на Невскомъ проспектѣ, въ книжномъ магазинѣ Ю. А. Юнгмейстера, въ домѣ Котомина. Цѣна книги 80 к. сер., а съ пересылкою 1 р. сер. за экземпляръ.

11-го юля, № 165.

Въ разъясненіе возбужденныхъ нѣкоторыми изъ начальниковъ войскъ вопросовъ, относительно порядка примѣненія приказа по военному вѣдомству 10-го февраля сего года, № 47-й, главный штабъ, по приказанію военнаго министра, объявляетъ для свѣдѣнія и руководства, что, на основаніи 59 и 60 ст. I т. „Св. Зак. Гражд.“ (основные государственные законы), въ присутственныхъ мѣстахъ каждый законъ получаетъ обязательную силу и долженъ быть прилагаемъ къ дѣламъ не прежде, какъ со дни получения его въ томъ мѣстѣ, въ исполненію коего онъ подлежитъ; никакой законъ не имѣеть обратнаго дѣйствія; посему правила, установленныя приказомъ № 47, для производства экзаменовъ нижнимъ чинамъ, желающимъ, по выслугѣ опредѣленныхъ сроковъ, воспользоваться производствомъ въ офицеры или въ классный чинъ, а также воспользоваться, опредѣленными за отказъ отъ такового производства, преимуществами, получаются обязательную силу съ того только времени, когда были получены въ частяхъ и управлѣніяхъ войскъ, таѣ что тѣ нижніе чины, кои выслужили опредѣленные для производства сроки до получения приказа № 47, хотя и позже 10-го февраля, подлежать производству въ офицеры, а также къ награжденію преимуществами за отказъ отъ производства по прежнимъ правиламъ, но въ представлѣніяхъ о награжденіи таковыхъ нижніхъ чиновъ съ точностью должно быть оговориваемо о времени получения въ той части войскъ или управлѣніи приказа за № 47; тѣ же нижніе чины, которые выслужили сроки послѣ получения приказа № 47, хотя бы и были уже подвергнуты экзамену по прежнимъ правиламъ ранѣе получения приказа № 47 до выслуги срока, могутъ пользоваться производствомъ и преимуществами не иначе, какъ при соблюденіи условій, выраженныхъ въ приказѣ № 47.

13-го юля, № 166.

Съ 1-го января сего 1866 года, суммы, потребныя на производство добавочныхъ квартирныхъ денегъ изъ государственныхъ по-винностей чинамъ военно-сухопутнаго вѣдомства, по представлению министра финансовъ, внесены въ смѣту главнаго интендантскаго управлѣнія, которому и переданы всѣдѣствіе этого изъ главнаго штаба, по принадлежности, всѣ требовательныи вѣдомости на эти деньги, поступившіи въ главный штабъ отъ губернаторовъ и городскихъ думъ въ семъ году.

Нынѣ главное интенданское управление прецводило означен-

ныя требование въ окружныхъ интендантскія управлениія, для немедленного доставленія въ распоряженіе губернаторовъ асигновокъ на получение денегъ, слѣдующихъ для удовлетворенія войскъ добавочными квартирными окладомъ за январскую треть сего 1866 года.

На будущее же время окружнымъ интендантствамъ предписано: отпускать добавочные квартирные деньги прямо въ распоряженіе войскъ, по ихъ требованиемъ, которыя должны доставляться въ окружныхъ управлениія за каждую треть, одновременно съ требованиями на жалованье, столовые и прочие денежные оклады.

Требование эти, на основаніи примѣчанія къ ст. 128-й положенія объ окружныхъ управленихъ и ст. 24-й положенія о начальникахъ дивизіи, командиры полковъ и другихъ частей войскъ должны представлять въ окружныхъ интендантскія управлениія чрезъ начальниковъ дивизій и лицъ, равную съ ними власть имѣющихъ, при чемъ прилагаемые къ вѣдомостямъ именные списки генераловъ, штабъ и оберъ-офицеровъ и прочихъ чиновъ въ отношеніи числительности чиновъ и времени, за которое требуются деньги, повѣряются въ дивизіонныхъ штабахъ; повѣрка же исчисленныхъ по требованиемъ суммъ на квартирное довольствіе должна производиться самими окружными интендантскими управлениіями.

Главный штабъ объявляетъ о семъ по военному вѣдомству, для надлежащаго руководства и исполненія, присовокупляя, что засимъ отъ гражданскаго вѣдомства должны быть требуемы попрежнему въ городахъ, гдѣ натуральная повинность замѣнена денежною, одни лишь ординарные оклады квартирныхъ денегъ.

21-го іюля, № 172.

По смыслу Высочайше утвержденного въ 13-й день декабря 1862 года положенія о перевозкахъ войскъ по желѣзнымъ дорогамъ, воинскіе начальники, выдающіе документы на перевозки, недопускаемые означеннымъ положеніемъ, обязаны уплачивать деньги, слѣдующія по тарифамъ за такія перевозки, въ соотвѣтствующія управлѣнія желѣзныхъ дорогъ: или по непосредственному требованію этихъ управлений, или по распоряженію главнаго штаба. Между тѣмъ, соѣтъ управления главнаго общества россійскихъ желѣзныхъ дорогъ уведомилъ главный штабъ, что нѣкоторые воинскіе начальники высылаютъ причитающіяся за упомянутыя перевозки суммы неполностію, исключая изъ нихъ деньги за почтовую пересылку, и потому за каждую перевозку уплачивается менѣе того, чѣмъ дѣйствительно слѣдуетъ по установленнымъ тарифамъ.

Въ видахъ устраненія изложенного обстоятельства, объявляется по войскамъ для непремѣнного исполненія, чтобы воинскіе начальники, при отправлѣніи денегъ въ управлѣнія желѣзныхъ дорогъ за перевозки, несогласныя съ приведеннымъ положеніемъ, не вычитали изъ оныхъ стоимости почтовой пересылки и доставляли бы полностію тѣ суммы, которыя будутъ слѣдоватъ по счетамъ, получаемымъ ими отъ управлений желѣзныхъ дорогъ.